

# ГЕНЕРАЛ ДЕ ГОЛЛЬ И ЕГО ИДЕИ

М.Ц. Арзаканян  
доктор исторических наук, профессор,  
главный научный сотрудник  
Института всеобщей истории РАН

Материалы подготовлены к публикации  
при поддержке РФФИ, в рамках проекта (№ 20-18-00286)  
«Личность в истории европейских обществ:  
политические стратегии, культурные ценности и реновации»

История Франции неразрывно связана с именем генерала Шарля де Голля. Жизнь этого человека, выдающегося политического и государственного деятеля, тесно переплелась с судьбой его страны и народа. Своей деятельностью де Голль наложил значительный отпечаток на весь ход политического развития военной и послевоенной Франции и внес огромный вклад в политическую историю французского государства и в современную эпоху.



Илл. 1. Генерал де Голль

Жизнь и деятельность генерала де Голля можно рассматривать и оценивать в трех аспектах. В первом качестве он предстает перед нами как личность — сначала военный, а затем государственный деятель. Де Голль, профессиональный офицер, принимал участие еще в первой мировой войне. В межвоенный период он не только следовал обычной офицерской карьере, но и много писал. Его перу принадлежит несколько интересных книг, посвященных в основном истории и современному положению армии. Он выступил в своих книгах как талантливый и дальновидный тактик. Де Голль, по существу, первый во Франции предсказал решающую роль танковых соединений в будущей второй мировой войне.

В июне 1940 г. генерал де Голль совершил известный ныне всему миру гражданский подвиг. Он отказался подчиниться французскому правительству во главе с маршалом Петеном, взявшему курс на капитуляцию. Генерал решил не складывать оружия и вылетел в Лондон, чтобы продолжать борьбу за освобождение родины. Война превратила де Голля в политика. В период освобождения Франции он встал во главе Временного правительства, которое под его руководством восстановило в стране демократические свободы и провело прогрессивные реформы. Однако в 1946 г. генерал покинул пост премьер-министра, но вернулся к власти через двенадцать лет. Он стал основателем нового политического режима — Пятой республики — и был избран ее первым президентом (до 1969 года). Все достижения Франции того периода неизменно связаны с его именем. Личный вклад де Голля в нормализацию международной обстановки и разрядку получил мировое признание. Он внес также большую лепту в развитие дружественных отношений и сотрудничества с Советским Союзом.

Второй аспект деятельности де Голля связан с голлистским движением во Франции. Он был его основателем и в течение почти тридцати лет бесспорным лидером. Первый этап движения начался в 1940 г., когда генерал создал в Лондоне организацию «Свободная Франция». Она ставила перед собой задачу освобождения родины от немецко-фашистских оккупантов и стала первым, хотя и своеобразным в силу военного времени голлистским объединением. Именно во время войны де Голль приобрел своих первых сторонников. Многие из них стали впоследствии известными голлистами и прошли рядом с лидером весь его путь. 1947 год ознаменовал начало следующего этапа голлистского движения. Генерал провозгласил создание Объединения французского народа. Основной целью оно ставило борьбу за власть и за отмену Конституции 1946 г. На протяжении шести лет существования голлистскому объединению не удалось добиться своей цели. Оно находилось в оппозиции к режиму Четвертой республики, и постепенно его деятельность угасла.

С возвращением де Голля к власти в 1958 г. началось возрождение голлистского движения. Голлисты объединились в новую большую партию Союз за новую республику. Сразу же она стала основной политической организацией страны и в течение последующих десяти лет была главной правящей партией Франции. После отставки генерала и его кончины в 1970 г. голлистское движение не прекратило своего существования.

Преемником де Голля стал Жорж Помпиду. Вместе с ним голлисты еще четыре года находились у власти. Когда в 1974 г. президентом республики был избран лидер «Национального центра независимых республиканцев» Валери Жискар д'Эстен, голлистская партия также входила в состав правящей коалиции. Она перешла в оппозицию

только в 1981 г., после того как президентом стал социалист Франсуа Миттеран.



Илл. 2. Традиционный флаг голлистов

И, наконец, третий аспект деятельности де Голля — это создание им идеологии голлизма, совокупности внутривнутриполитических, внешнеполитических и социально-экономических воззрений. В ее основу легли идеи и взгляды генерала, сформировавшиеся в его сознании еще до второй мировой войны. В военные и первые послевоенные годы три основных направления были намечены в многочисленных речах и выступлениях де Голля. В период Объединения французского народа генерал вместе со своими сторонниками завершил ее разработку. В основе внутривнутриполитических взглядов голлизма лежит идея сильной устойчивой исполнительной власти. Во внешнеполитических взглядах главной стала идея «национального величия» Франции и независимого, направленного в первую очередь на отстаивание национальных интересов внешнеполитического курса. Одним из первых государственных деятелей Запада де Голль выдвинул идею «единой Европы». Он ратовал за «Европу отечеств», за то, чтобы каждое государство, входящее в «общеевропейский дом», не забывало о своем национальном патриотизме и своей самобытности. В области социально-экономической политики голлисты выступали с требованием реформы отношений между собственниками и трудящимися.

После возвращения де Голля к власти идеология голлизма стала основой государственной политики Франции. Так идея человека, которого уже нет среди живущих, пережила его, прочно вошла в жизнь одной из ведущих стран Европы и постоянно напоминает о нем.

#### *Иллюстрации*

Илл. 1: [https://ru.wikipedia.org/wiki:De\\_Gaulle\\_1961\\_\(cropped\).jpg](https://ru.wikipedia.org/wiki:De_Gaulle_1961_(cropped).jpg)

Илл. 2: [https://ru.wikipedia.org/wiki:Flag\\_of\\_Free\\_France\\_\(1940-1944\).svg](https://ru.wikipedia.org/wiki:Flag_of_Free_France_(1940-1944).svg)